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高质量发展背景下新手班主任胜任力研究

———以厦门市大同中学为例

●骆惠玲

　　

[摘要]新手班主任胜任力水平是学校高质量发展的重要保障.本文通过对厦门市大同中学新手班主任胜任

力现状开展研究,面向新手班主任、学生、家长发放不同的调查问卷.通过调查发现,新手班主任在职业道

德、职业追求上总体良好,但在了解学校历史、自我反思、情绪调控、专业技能上亟需提升.为此,本文围绕加

强师德修养、增强学校认同、提升组织管理能力、加强协调沟通能力和提高专业素养来探讨提升新手班主任

胜任力的策略.
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教
育高质量发展是２０３５年教育现代化取得重要进展的

表现。 实现教育高质量发展的前提是要建设高素质

专业化创新型教师队伍，在这当中建设高素质班主任队伍又

是学校的重中之重。 现实中新手班主任在学校班主任队伍中

占据主要位置，新手班主任胜任力是衡量新班主任绩效高低

的指标。 本文通过对厦门市大同中学新手班主任胜任力情况

进行调查，研究新手班主任胜任力核心要素，为开发新班主

任胜任力培养课程提供依据，从而促进学校高质量发展。

新手班主任胜任力研究对象

厦门市大同中学是一所完中，由三个校区组成，共有行

政班７８个，班主任年限五年内的新手班主任有４６名，在全

校班主任中占比５９％，分布在初一到高三各个年级。 从班主

任性别来看，男班主任占１３．４０％，女班主任占比８６．６０％；从

班主任学历来看，本科占５２．１７％，硕士占４７．８３％；从班主

任毕业院校来看，师范专业占 ５４．３５％，非师范专 业 占

４５．６５％；从班主任年龄看，２４岁以下占２．１７％，２４～２８岁

占４７．８３％，２８岁以上占５０％；从担任班主任年限来看，

１～２年的占３４．７８％，２～３年的占３２．６１％，３～４年的占

８．７０％，４～５年的占４．３５％；入职第一年就担任班主任占

８４．７８％。

新手班主任胜任力研究方法

本研究主要采用问卷调查法。 问卷是在实地调查和个

别访谈的基础上，结合研究文献编制而成，分别用“问卷

星”和纸质问卷进行施测。

(１)对新手班主任进行问卷调查。 除基本信息外，本问

卷共设单选题３１题，多选题５题；用“问卷星”分析数据，

整理数据和结果。

(２)对学生进行问卷调查。 问卷对象为新手班主任的学

生，共计１３８人。 厦门市大同中学包含两个初中校区和一

个高中校区，问卷对象初中生所占比例６７％，高中生所占比

例３３％，三个校区比例接近１∶１∶１。 学生层次为班级综

合能力优秀、良好、合格三个类别，比例接近１∶１∶１，较

完整地反映各个层次学生情况，问卷效度较高。

(３)对家长进行问卷调查。 新手班主任所带班级各随机

抽取家长３名，问卷共设单选题１９题，从家长角度了解他

们对班主任胜任力的需求。

新手班主任胜任力研究结果

(一)从新手班主任角度

１．新手班主任岗前情况

(１)接受班主任培训不均衡。 厦门市大同中学新手班主

任师范专业毕业２５名，非师范专业毕业２１名，其中有进行

班主任工作能力培训的占５４．３％。 培训以集中授课为主，

师范类毕业生有１个月的班主任实习机会。 第一年入职即

担任班主任的占新手班主任人数的８４．７８％。 新手班主任短

时间内要胜任班主任工作存在一些现实困难。

(２)对班主任职能定位较清晰。 针对班主任对其在班级

建设的角色定位理解有五个选项，第一选项“组织管理
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者”，占比９７．８３％；第二选项“德育工作者”，占９１．３％；

第三选项“沟通协调者”，占８６．９６％；第四选项“心理健康

指导者”，占８４．７８％；第五选项“生涯规划指导者”，占

５８．７％。 新手班主任对班主任职能认识清晰，但是普遍较

为传统，可塑性强。

(３)心理准备不充分。 新手班主任对于担任班主任心理

准备不充分，普遍存在压力，处于焦虑状态的比例达到

６７．３９％；在面对挫折时仅有５２．１７％的新班主任有较强的自

我调节能力。 究其原因是，新班主任既要承担教学工作，

又要管理班级，面对一些突发状况时，新班主任无法妥善处

理，有挫折感，自我调节能力亟待提高。

(４)职业认同感高。 新手班主任“愿意不断提升师德修

养”的占９７．８３％；“自愿利用休息时间开展班主任工作，课

余时间愿意主动帮助学生”的占９５．６５％；“能以主人翁意识

关注校园安全，注重学生安全”的占９５．６５％；“能够忍受现

实的工作环境与教育理想之间的差距”的占８４．７８％。

２．新手班主任工作现状调查

(１)重视班级管理但欠缺行之有效的方法。 新手班主任

“重视班级文化建设”的占６７．３９％；“注重培养良好班风”

的８０．４３％；“班级管理方法有效”的占５６．５２％；“处理班级

事务公开透明”的占６９．８７％；“及时、冷静、迅速、适当地

处理班集体中的突发事件”的占５８．７％；“能创造性地开展

班级主题活动”的占５０％；“针对班集体开展的活动预料可

能产生的障碍，并事先设想接下来的步骤”占７１．７４％；“正

确地评估学生的能力，并挑选合适的人来担任合适的班干部

职位”占５２．１７％。 这说明多数班主任对于班级文化软、硬

建设的重要性有清楚的认识，但对班级事务的预判性和创造

性不足，在方法和效果上有待提高，这和班主任缺乏经验有

直接的关系。

(２)专业知识与技能提升空间大。 新手班主任认为自己

“课前做充分准备，学科教学能力突出”的占７１．７４％，学

科专业能力会直接影响班主任工作的自信；教育学、心理学

等专业知识与技能熟练掌握并很好应用的仅占１７．３９％。 这

说明大部分新手班主任在实际工作中缺乏必要的专业支持。

能准确判断问题学生性质并分析原因的占６３．０４％，这说明

班主任对问题学生的帮扶工作还有较大的提升空间。

(３)缺乏自主学习与反思能力。 新手班主任“在日常班

主任工作中能经常反思并记录下来”的仅占１５．２２％；“经常

反思，没时间记录”的占到６９．５７％；“经常自主去寻找并阅

读与班主任工作有关的书籍或文章”的占１５．２２％；“偶尔阅

读”的占６５．２２％；“较少阅读”的占１９．５７％；“主动学习最

新的教育法规，并且非常熟悉相关内容”占１３．０４％；“比较

熟悉，了解具体法规内容”占５８．７％；“有听说过名称，但

内容不了解”的占２８．２６％。 以上调查显示，新手班主任自

主学习的意愿不够强烈，自我反思与总结不及时。

(４)家校联系不够密切。 新手班主任“与家长经常沟通

且沟通顺畅”的占３０．４３％；“遇到问题才沟通，沟通效果一

般”的占８．７％；觉得“家长很难沟通，家长不信任班主任”

的占４．３５％；认为“家访工作重要且必要”的占７６．０９％；

认为“家访非常有效”仅占１０．８７％。 由此可见，新手班主

任重视家校联系，但在沟通技巧、家访效果上有待提高。

(５)师生关系发展空间大。 新手班主任“对学生能给予

正面期待”的占８９．１３％；“能与学生保持良性互动”的占

６５．２２％；认 为 自 己 “在 学 生 思 想 工 作 能 有 效 实 施” 占

６３．０４％；新班主任认为“本人在学生中具有号召力”的占

６０．８７％。 因此，成为学生的良师益友，追求师生关系更为

融洽、更加和谐是新手班主任顺利开展工作的重要前提。

(６)团队合作意识要增强。 调查显示，“善于与本班的

科任老师合作，形成优势互补的教师团队”占７１．７４％；认

为与本班科任老师关系一般的占２８．２６％。 这说明新手班主

任在与其他科任教师的沟通和合作中还有很大的空间。 新

手班主任要充分认识到单兵作战、单打独斗对于班级建设是

不利的。 新手班主任年轻有朝气，但缺乏经验，要学会借

力，要虚心向有经验的教师请教，与科任教师互补，共同形

成教育合力。

(７)缺乏对学校历史文化的了解。 仅３６．９６％新手班主

任对自己学校的历史文化、办学理念和办学特色非常了解。

因此，提高新手班主任对学校的认同感，关注和理解校园文

化对于新手班主任而言特别重要。

(８)班主任工作经验积累来源广泛。 新手班主任“向有

经验的班主任”学习的占９３．４８％；“个人实践”占９１．３％；

“通过网络或书籍学习”占５６．５２％；“受学生时代班主任影

响”占 ５０％；“参加上级主管部门组织的集中培训”占

２８．２６％。 这说明新手班主任积累工作经验的方式比较零

散，缺乏系统性。

３．新手班主任的成长需求

(１)面临的主要困难。 在新手班主任面临的主要困难中

排在前 ５ 名 的 分 别 是 “琐 碎 的 工 作 占 用 时 间 长”， 占

８６．９６％；“问题学生帮扶难”，占７６．０９％；“班干部培养困

难”和“学生成绩提高难”，都占５２．１７％；“班集体凝聚力

不强，班风建设有困难”，占４１．３％。

(２)花费时间和精力较多的工作。 新手班主任认为花费

时间和精力较多的工作分别为“班级建设与管理”，占

８４．７８％；“学生的思想教育”，占７６．０９％；“学生活动的组

织和开展”，占７１．７４％；“与任课教师、家长的沟通交流”，

占６５．２２％；“学科教学”，占６３．０４％；“学生心理辅导”，占

６０．８７％；“自身的专业学习和研修”，占３４．７８％。

(３)亟须提高的知识与技能。 关于新手班主任亟须提高
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的知识与技能，在给到的选项中，新手班主任选择由高到低

依次为“分析、处理班级突发事件的能力”，占６９．５７％；

“指导问题学生的心理辅导知识与技能”，占６７．３９％；“情绪

调控的能力”，占６５．２２％；“班级常规管理方面的知识”，

占６３．０４％；“班级班风建设等”“与家长、同事、领导沟通

和合作的能力”“对学生做思想工作的技能”都占５８．７％；

“有序有效组织活动能力”，占５２．１７％；“学科教学相关的专

业知识 和 技 能”， 占 ４７．８３％；“科 学 研 究 能 力”， 占

３０．４３％。

综合以上三方面调查可知，新手班主任要平衡学科教学

和班主任工作有较大的困难。 这对于新手班主任的信心和

耐心而言是一种较大的消耗，反映出新手班主任迫切需要提

高班主任工作的效能。

(二)从学生角度

(１)学生对班主任组织管理能力的评价。 学生“了解班

主任对班级的期望值”占９７．８２％；认为“班主任注重班

风”占９８．５５％；“班主任培养合适的班干部”占９２．７５％；

“班务信息公开”占８９．１３％。

(２)学生对班主任沟通协调能力的评价。 学生认为“班

主任与学生保持良性互动”占８９．１３％；“班主任的谈话能打

动学生”占９２．０３％；“批评学生能让学生信服”占９２．７６％；

“班主任与家长沟通顺畅”占９２．０３％；“与本班科任教师配合

好”占９７．１％。

(３)学生对班主任专业素养的评价。 学生认为“班主任

学科教学好”占９５．６５％；“班主任一视同仁”占９４．２１％；“班

会课效果好”占９１．３％；“学生愿意聚集班主任的周围”占８６．

２４％；认为“班主任观察细微，能发现学生情绪变化”的占

８９．１３％；“了解学生家庭、学习、心理状况”占８９．１３％；“能

宽容学生的错误”占９３．４８％；“善于鼓励、表扬学生”占９４．

９３％；“帮助转化问题学生”９５．６６％；“班主任情绪管控好”

占比８７．６８％；“欢迎老师家访，认为家访有帮助的”占比

８７．６８％；“对学生的人生规划、人际交往能有科学地、积极

地指导”占比９２．０３％。

(三)从家长角度

(１)家长对班主任组织管理能力较满意。 家长了解班主

任对班级发展的规划和设想占９４．０２％；认为“班主任重视

培养良好班风学风”的占９５．７３％；认为“班主任与科任教

师配合好”占９３．１６％；认为“班主任处理班级事务公平公

正”的占９７．４４％。

(２)家长对班主任沟通协调能力认可度高。 家长认为

“班主任善于鼓励、表扬学生”的占９５．７３％；认为“班主任

与学生互动良好”的占９５．７３％；“家校沟通顺畅”９４．８７％；

“欢迎家访且觉得家访帮助大”的占９２．３１％。

(３)家长对班主任的专业素养比较满意。 家长感受到班

主任热爱工作的占比９７．４４％；认为班主任能控制好自我情

绪的占９６．５８％；对班主任学科教学能力持肯定态度的占

９４．０２％；认为班主任对待所有学生和家长一视同仁的占

９７．４４％；认为班主任对学生全方面了解的占９２．３１％；认为

班主任观察细致入微，能发现学生变化并与家长沟通的占

９３．１６％；认为班主任批评教育学生方法得当的占９５．７３％；

认为班主任能宽容学生的占９６．５８％；认为班主任对问题学

生不放弃的占９４．８７％。

(４)家长对班主任的期望值高。 家长对班主任的期望值

高达９４．０２％，这从另一侧面体现了家长对班主任的关注。

新手班主任胜任力提升策略

(１)加强师德师风建设：增强新手班主任的法纪意识、

道德意识和责任意识，从传播优秀传统文化、潜心教书育

人，关心爱护学生、坚持言行雅正，坚持廉洁自律等方面对

新班主任提出明确的要求。

(２)增强学校认同感：以厦门市大同中学为例，学校创

办于１９２５年，有悠久的办学历史和深厚的文化底蕴。 学校

通过组织新手班主任参观校史馆、校史公园，对其进行校史

教育，引导新班主任认同学校历史文化，增强新班主任的归

属感、使命感和荣誉感。

(３)提升组织管理能力：学校可以在班级发展规划、班

级文化建设、班级管理方法、班干部的选择和培养、班会主

题的确定和召开、突发事件的处理、特殊学生的帮扶等方面

对新班主任进行系统培训。
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